

创建国家级森林城市，济宁实施10项重点建设任务

林城相依、林水相依，明年享林景



▶林城、林水相依，济宁人更幸福。本报记者李岩松摄

本报济宁3月15日讯(记者贾凌煜 通讯员 张晓东)今年济宁市将实施国家森林城市10项重点建设任务，全年完成新造林20万亩，完成湿地修复10万亩，林业产业总产值稳定在500亿元以上，林地和湿地保护面积分别达到328.03万亩和228万亩以上，确保明年建成林城相依、林村相依、林水相依、林山相依的国家森林城市。

15日，在全市建设国家级森林城市工作推进会上，这10项重点建设任务有了明确目标。今年将以工程化、项目化、精品化的思路，在中心城区和9个县市区，开展以林木为主的城市绿地公园、水系生态廊道建设。新建更

新环城森林5万亩，新扩建5处以上城郊公园绿地。构建高标准森林生态廊道，完善提升绿色通道400公里。全面铺开南水北调东线沿线生态建设带、泗河生态景观带、黄河生态发展带建设，在市域主要河流和环南四湖、大型水库周边，新增水系绿化1.77万亩。

结合美丽乡村建设，构建森林乡村体系。以交通沿线、农田林网、镇村驻地、村庄庭院等为重点，实施“百万农户种千万棵树”“千万树木进农家”，新建农田林网20万亩，新增市级以上森林乡镇10个、村庄50个、单位50个。

推进各级湿地公园建设，新

晋升市级以上湿地公园两处，实施“两退三还”，通过自然湿地岸线维护、植被恢复、野生动物栖息地恢复、拆除围网等手段，完成湿地修复10万亩、煤炭塌陷区新生湿地生态修复和治理利用1万亩。

在实现森林富民方面，全市新发展经济林8万亩、苗木花卉1万亩、林下经济10万亩，新增国家地理标志产品及绿色、有机、无公害产品品牌6个，评选林业产业特色区域10处。新发展市级以上林业产业化龙头企业30家、林业专业合作社24家。推广林产品销售O2O模式，新建完善林产品流通市场2处，培育壮大各类生态旅游业。

今后三年，中心城区将实现“300米见绿，500米见园，林荫路85%以上”的绿化目标，呈现“城在森林中，人在花园里，行在绿荫下，乐在芳草间”的绿化景观。

中心城区五区建成区范围内的主次干道两侧所有沿街单位，拆除实体围墙和沿街违章建筑，实施拆墙透绿、拆违建绿、拆临扩绿、见缝插绿、退地还绿等多种形式的绿化改造，推广建筑物墙体、屋顶等立体绿化。

提升老城区绿化建设，市级推进南郊动植物园升级改造、西郊苗圃升级改造、道路绿化提升、绿

化、幸福路北延绿化、泗河公园、蓼河公园三期等19个工程项目，新增绿地面积210.47万平方米。

推进太白湖新区绿化建设，实施创业大厦庭内及周边绿化、渔皇路绿化、育贤路绿化、奥体路东段绿化、新运河北段绿化苗圃项目等17个工程项目，新增绿地面积110.87万平方米。

突破济宁经济开发区绿化建设，加快建设经开区门户公园、老赵王河治理及景观、三韩沟河道治理及景观、杨坡洼引河绿化、润祥路道路绿化等9个工程项目，新增绿地面积173.86万平方米。

在办公区与生产区中间栽植1—2行阻尘林带。进出矿区道路两侧分别栽植2—3行防护林带。

货运码头周边，三面环绕构建30—50米宽绿化防护林带，选用大规格乡土乔木树种，常绿树种和落叶树种混合配置，起到抑尘阻尘的作用。在货物堆场装卸作业区周边抑尘网外缘，因地制宜，栽植2—3行林带。进出码头道路两侧分别栽植2—3行防护林带。码头所在的河堤选用高大乡土乔木树种，结合生态和经济效益全部绿化。

工业园区外围四面环绕，构建30—100米宽绿化防护林带，选用大规格高大乔木树种，起到抑尘阻尘作用。在生产区域和抑尘网外缘，因地制宜，栽植3—10行林带，选用大规格乡土乔木树种，起到全年抑尘的作用。在办公区域，常绿树种和落叶树种搭配，

30—100米宽绿化防护林带，在厂房生产区域周围，选择抗污染能力和阻尘降噪能力强、无飞絮飞毛的小乔木树种、灌木、花草。厂区内外生产路，进行常绿落叶树种搭配，起到阻尘作用。

在煤场、沙场、采石场、料场等各类堆场周边为墙外沿和内沿，栽植3—5行阻尘林带。进出堆场道路两侧分别栽植2—3行防护林带。对长期废置的渣土堆、矸石山等，进行植树造林，固定绿化美化；对短期闲置的渣土堆、矸石山等，进行种草临时绿化。

荒山绿化： 五县11个乡镇 荒山将披绿装

今年济宁市将以荒山绿化示范工程为重点，推进全市宜林荒山绿化进程。该工程涉及5个县市区、11个乡镇、32个村庄、29个山头、56个小班。

曲阜市集中在尼山镇、防山镇尼山景区周边；泗水县集中在济河街道城区周边和圣水峪镇日兰高速两侧；邹城市集中在看庄镇、峄山镇、千泉街道京台高速两侧；嘉祥县集中在嘉祥街道、纸坊镇、金屯镇机场周边；梁山县集中在水泊街道。尤其是重点抓好京台、日兰两条高速公路和104国道沿线，机场、梁山景区、尼山景区周边可视范围内宜林荒山绿化，示范带动全市荒山全面绿化。

在绿化时，坚持因地

制宜、突出特色的原则。立地条件较差的荒山栽植侧柏、黑松、刺槐、五角枫、黄栌等树种，营造生态混交林；立地条件较好的荒山以发展核桃、板栗、花椒等经济林为主；城区周边、景区周边荒山按照森林公园式绿化。

荒山绿化重点工程以市县两级政府投入为主，采取市场化运作的方式吸引企业和社会投资，多形式、多渠道筹措资金，实行工程造林，高标准绿化。

另外，在做好日常绿化管护工作的同时，严厉打击损毁树木违法行为，巩固造林绿化成果。搞好封山造林、封山育林，加强封山墙、封山网建设，加大封山基础设施建设投资，提高封山效果。

本报记者 贾凌煜



五县11个乡镇的荒山将披绿装(资料图)。